

Este número ha sido revisado  
por la censura

Madrid, martes 11 de agosto de 1925.

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

VICTORIAS DEL TRABAJO

## Carta de Bélgica

La etapa parlamentaria que dió comienzo al día siguiente de la consulta electoral del 5 de abril termina esta semana. Podemos decir que ha sido bien movida.

Hubo dos crisis ministeriales, sobrevinieron incidentes violentísimos, sobre todo en los últimos días, primero con motivo del voto de las mujeres en las elecciones provinciales, y luego a propósito de la retribución parlamentaria.

En determinadas esferas, evidentemente burguesas, dícese que no es preciso retribuir a los diputados, cuyo cargo debe ser honorífico.

De ser esto así, sólo las gentes acatadas tendrían asiento en el Parlamento, y quedaría excluida la clase laboriosa. No; en régimen democrático es necesario remunerar a los diputados y a los senadores.

Nuestra Constitución, que data de 1831, dice que los miembros de la Cámara disfrutan de una indemnización de 200 florines durante la legislatura. En 1893, al hacerse la revisión constitucional, elevóse la indemnización a 4.000 francos anuales. Después de la guerra, en 1920, la Constituyente elevó la indemnización parlamentaria a 12.000 francos anuales, cuando nuestro franco valía 50 céntimos. Hoy nuestro franco vale 20 céntimos.

Cierto número de diputados obreros, para cumplir el cargo, han tenido que abandonar la mina, el taller o la fábrica, y no disponen de otros recursos que los 960 francos mensuales de indemnización parlamentaria. No olvidemos que la mayoría de estos diputados obreros habitan a 60, 80, 100 y hasta 200 kilómetros de Bruselas, y se ven obligados a realizar gastos elevados en concepto de alimentación y alojamiento.

Teniendo en cuenta lo difícil de estos tiempos para todo el mundo, la Comisión de la Cámara era de opinión que precisaba hacer algo en favor de los diputados, y estimaba legítimo, no un aumento, sino una compensación con el valor del franco en 1920.

Lleuada la cuestión al Parlamento, los legisladores declararon que la proposición era anticonstitucional, y como tal fué desechada.

Nuestro amigo Brunet, presidente de la Cámara, yéndoles a los alcances a los legisladores, y creyéndose en desacuerdo con sus compañeros los diputados obreros, presentó la dimisión.

Así está el asunto.

El Consejo General del Partido Obrero Belga tiene nota de los correligionarios que representarán a sus Partidos respectivos en las fiestas del XL aniversario, que se verificarán en Bruselas el próximo día 15. Son los que siguen:

- Dinamarca: Andersen, Madsen y Kristenson.
- España: Saborit.
- Inglaterra: Henderson, Cramp y Gillies.
- Georgia: Tsereteli.
- Holanda: Vliegen y Werkhoven.
- Letonia: Kalmin.
- Polonia: Posner, Czapsinski y Prajer.
- Suecia: Endberg y Lindstrom.
- Checoslovaquia: Czech y Soukup.
- Yugoslavia: Topalovic.

La lista no está todavía completa. Ello es prueba de que nuestros camaradas extranjeros se interesan vivamente por el esplendor de la clase obrera belga da a las fiestas del 15 de agosto.

Todos aquí agradecemos al Partido Socialista Español su participación.

\*\*\*

La Comisión paritaria de la Construcción mecánica se reunió esta semana para examinar una nueva proposición de transacción formulada por el primer inspector del Trabajo.

El Comité Nacional de la Central de Metalúrgicos se reunió el 30 de julio en la Casa del Pueblo de Bruselas; después de haber estudiado la proposición del primer inspector, monsieur Brugman, consideró el Comité que la proposición revestía importancia y que había lugar para someterla al referéndum estatutario, si bien estimando que, antes de organizar éste, debían aportarse datos complementarios. Con tal motivo, el Comité Nacional reclamó la convocatoria urgente de la Comisión paritaria.

Aguardemos, por tanto, los resultados de dicha reunión.

El secretario de la Central de Metalúrgicos anuncia que la Secretaría Internacional le ha remitido los fondos siguientes:

- Federación austriaca de metales, 22.231 francos suizos.
- Federación suiza, 30.000 francos suizos.
- Federación luxemburguesa, 5.000 francos belgas.
- Federación noruega de metales, 10.000 coronas noruegas.
- Federación noruega de moldeadores, 500 coronas noruegas.
- Federación danesa de forjadores, 14.698 coronas danesas.
- Federación sueca de metalúrgicos, 50.000 coronas suecas.
- Sección británica, 4.772 libras esterlinas.
- Federación alemana de metalúrgicos, 25.000 marcos oro por semana durante seis semanas.

Esto prueba que la solidaridad internacional no es una palabra vana, y es un buen augurio para la gigantesca lucha empeñada.

\*\*\*

En la industria del Libro continúa la huelga, sin que haya habido que lamentar deserciones por parte de los obreros.

Muchos patronos han accedido a las reclamaciones formuladas por el personal.

La victoria de los obreros es segura.

\*\*\*

El XXIV Congreso de la Comisión Sindical se ha reunido en Bruselas los días 25, 26 y 27 de julio pasado.

Los 300 delegados que han asistido al Congreso representaban una fuerza importantísima: 578.000 afiliados, agrupados en Sindicatos, con ingresos anuales de 75 millones de francos y un capital global en caja de cerca de 70 millones de francos.

El Congreso se ocupó en primer término de las huelgas de los metalúrgicos y de los obreros del libro, y afirmó su voluntad de sostener eficazmente a los compañeros en lucha.

El Congreso ha dado pruebas de su amplitud de miras a propósito del aumento de la cotización sindical.

Se trató detenidamente el asunto de las vacaciones obreras, que será sometido al estudio de las organizaciones sindicales.

Otro problema de la mayor importancia fué discutido con todo detenimiento. Se trata de la creación de una Caja de reaseguros de huelga. En principio quedó aprobado.

Este Congreso ha sido digno del proletariado.

Juan PATOU

Bruselas.

## Se pretende asaltar la casa de Labriola

MILAN, 10.—Un grupo de fascistas ha intentado asaltar la casa donde vive con su familia, en Nápoles, el ex ministro y diputado Arturo Labriola. Los fascistas no lograron su propósito de entrar en dicho domicilio.

Labriola había sido ya motivo de manifestaciones hostiles con motivo de sus recientes elecciones de Palermo. En un día de vísperas electorales, al comenzar a hablar Labriola fué suspendido el mitin y presos en masa todos los asistentes al acto. Estos atropellos provocaron la dimisión del acto de diputado de Orlando, jefe de los liberales.

Este último atentado contra Labriola está siendo comentado por la prensa.—Tomasa.

\*\*\*

## Efemérides

Pedro Bofill

11 de agosto de 1894.—Muere en Madrid el periodista y crítico teatral Pedro Bofill, nacido en Palafrugell en 1810. Perteneció al Cuerpo de Telegrafos, del cual fué bibliotecario hasta su muerte, ocurrida a consecuencia de una caída. En su juventud empezó a escribir en el Gil Blas, pasando luego a otros periódicos y últimamente a La Epoca, de cuya sección de crítica literaria y teatral estuvo encargado muchos años. Sus artículos literarios eran muy notables; pero lo que le dio una verdadera personalidad fué la crítica teatral. Los artículos en que comentaba los estrenos eran leídos con avido, por el estilo especialísimo que en ellos campeaba. En el uso del retrucano fué una verdadera especialidad. Tradujo algunas obras francesas, que obtuvieron buen éxito al ser representadas.

Fernández Duro

11 de agosto de 1905.—Muere en San Juan de Luz, a los veintiocho años de edad, el intrépido aeronauta español Jesús Fernández Duro. Dedicado desde muy joven al estudio de la navegación aérea, llevó a cabo arriesgadas ascensiones, entre ellas la travesía de los Pirineos, que realizó en 1905 en un globo de 1.000 metros cúbicos de capacidad, descendiendo en Guadix después de realizar un recorrido de 300 kilómetros en quince horas. El 27 de marzo de 1906 se propuso emprender la travesía del Mediterráneo en un globo de 2.000 metros cúbicos. Era su propósito salir de Barcelona y descender en Génova; pero cuando estaban ultimados los detalles, un viento huracanado impidió la realización del viaje. El Aero Club de Francia le concedió el segundo lugar para un gran premio por haber recorrido 1.000 kilómetros en trece horas. Cuando se transformó la navegación aérea, trabajaba en la construcción de un aeroplano de su invención, siendo acometido de la enfermedad que rápidamente le llevó a la muerte.

Abdicación de Muley-Hafid

11 de agosto de 1912.—Muley Hafid, hijo mayor de Muley Hasán, muerto en 1894, nació en Fez el año 1875, pero no fué proclamado sultán hasta que los franceses comenzaron a desarrollar su política en Marruecos y sus partidarios le proclamaron en Casablanca el 6 de julio de 1907 en sustitución de su hermano Abd-el-Aziz. Tan pronto como fué nombrado, sublevoóse contra él su hermano Muley Mahomet (el príncipe tuerco) y poco después el Roghí. Desembarazado de ellos, otro hermano suyo, Muley Kebir, proclamó a su vez la guerra santa, derrotó a los ejércitos de Hafid y fué coronado en Taza el 9 de agosto de 1909. Su situación llegó a ser tan apurada, que aceptó el protectorado francés, y en 11 de agosto de 1912 abdicó en su otro hermano Muley Yusuf, a cambio de una pensión del Gobierno francés. Ha residido en Francia y en España desde entonces, dedicándose a estudios literarios, pues es hombre de cultura. En Barcelona era muy conocido, y regaló un elefante a aquel parque zoológico.



El minero inglés, triunfante en su justiciera demanda, es un hermoso símbolo de lo que ha de lograr la organización obrera en su ruta hacia el Socialismo.

## “LA ÉPOCA” SE ESCANDALIZA

### Por la solución de la huelga minera inglesa

Con Gobiernos laboristas o conservadores suceden cosas en Inglaterra que aborrotan los nervios de nuestros viejos políticos del régimen, entre los cuales, si los hay que callan hipócritamente sus sentimientos, otros no ocultan la extrañeza que les produce una política que, dadas las costumbres españolas, no tiene aquí precedente.

En efecto; no puede concebirse en España que, para sostener a los miles de obreros sin trabajo, se gasten millones y más millones de libras esterlinas y más millones de dólares en el que mas por un Estado burgués, en el que todavía predominan los defensores del viejo sistema de propiedad privada. Precisamente la gran tragedia de la campaña española, sobre todo en los campos andaluces, consiste en que hay obreros con numerosa familia que ven transcurrir los días y los meses sin haber podido ganar un salario de esos que ahora se estilan, verdaderamente de hambre, porque el malthusianismo económico de los patronos les aconseja que dejen sin cultivo muchas tierras o porque hay como un acuerdo tácito de negar el trabajo en cada pueblo al bracero que mostró amor o entusiasmo en defensa de la organización obrera. Y a ningún gobernante, ni aun de aquellos que a sí propios se clasifican entre los sociólogos, se le ha ocurrido proporcionar un sistema de socorro para los obreros sin ocupación, en el que se invirtieran, si fuese menester, las sumas que ahora se dedican a cuestiones que no suscitan entusiasmo alguno en las grandes masas populares.

Esto se hace en Inglaterra, y más o menos en todos aquellos países en que el Socialismo influye de modo positivo en la vida nacional. Y así, la huelga anunciada de los mineros ingleses ha tenido una solución que pone un poquito de espanto en las gentes del conservadurismo español, excitadas al pensar «hasta dónde se podrá llegar» por este camino, que sin duda conduce a lugares poco gratos para el capitalismo. ¿Cuánto difieren de estos que se usan en Inglaterra los procedimientos que para «resolver» huelgas aquí conocemos! En primer término, nuestros viejos gobernantes del régimen, los que dicen ser depositarios de las verdaderas esencias del liberalismo, en toda huelga planteada, así fuera de plena evidencia la justicia que inspiraba a los trabajadores, no veían sino un conflicto de orden público que requería la más áspera intervención policíaca o de la fuerza pública. Con que las Juntas directivas de las Sociedades obreras fuesen encarceladas y se procediera a la clausura de los Centros Obreros, desarrollando una acción represiva, en la que se invocaba muchas veces los fueros del principio de autoridad, ya creían los viejos políticos del régimen haber cumplido

### El Congreso de maestros franceses acuerda ingresar en la Confederación del Trabajo

Por 180 votos contra 6.

PARIS, 10.—Se ha celebrado las deliberaciones del Sindicato Nacional de Maestros, que tiene su Congreso anual en la sala del Palacio de la Mutualidad.

A pesar de la enorme concurrencia de delegados y público, las discusiones transcurrieron con gran serenidad y profundo interés.

Entre las mociones votadas figuran las siguientes: una, contra la guerra de Marruecos; otra, de adhesión a la huelga del personal de la Banca; otra, relativa a salarios, y otra, referente a la amistad. Después se ha planteado la cuestión relativa al ingreso de la organización de los maestros en la Confederación General del Trabajo, y al presentarse en la tribuna Fernando Buisson, fué aclamado unánimemente. Luego han intervenido varios delegados, y por votación nominal han sido acordadas las siguientes conclusiones:

Primera.—Desde 1.º de enero de 1926 la tarjeta confederal será adquirida directamente para todos los maestros afiliados al Sindicato de Institutores. Su precio, de

2,20 francos, será aumentado a la cotización federal de las Secciones, que será la siguiente: 5 x 2 x 2,20 = 9,20 francos por sindicado.

Segunda. Todas las Secciones del Sindicato Nacional de Institutores realizarán su adhesión a la Unión departamental en las condiciones y medida que se convengan en cada Sección y su Unión correspondiente.

Tercera. En los departamentos en que haya dificultades particulares la solución será dada de acuerdo entre el Sindicato Nacional de Institutores y la Confederación General del Trabajo.

La votación nominal dió el siguiente resultado: 180 en pro, seis en contra y cuatro abstenciones.

Al conocerse estos datos surgió una inmensa y sostenida ovación.

Antes de terminar la sesión, el camarada Roussel pronunció una breve alocución recogiendo la alegría que había producido tal acuerdo. Roussel terminó diciendo:

«Este día será una fecha memorable en la historia de nuestro movimiento corporativo.»

La sesión se levantó en medio del mayor entusiasmo.

En esta organización de maestros hay afiliados más del 80 por 100 de los institutores e institutrices de Francia.—Floreal.

### Donación al Partido Socialista uruguayo

El Partido argentino les concede mil pesos.

BUENOS AIRES, 10.—En consideración a una nota del Comité Ejecutivo Nacional, invitando a la Junta Ejecutiva a contribuir con alguna suma de dinero al préstamo solicitado por el Partido Socialista del Uruguay, que se encuentra abocado a una próxima campaña electoral, se acordó por unanimidad entregar como donación a los compañeros uruguayos la cantidad de 1.000 pesos, en cinco cuotas mensuales de 200, en el período de julio a noviembre de 1925.—Navas.

### El Congreso de Marsella

Asistirán ministros socialistas.

Aun cuando los estatutos de la Internacional Obrera Socialista establecen que ningún socialista que participe en el Gobierno de su país puede ser al mismo tiempo miembro del Comité Ejecutivo de la Internacional, ello no impide que entre los delegados de un Congreso internacional haya ministros que representen a los Partidos Socialistas de su país. En el Congreso de Marsella habrá algunos.

La Delegación sueca tendrá entre sus miembros a los compañeros Ricardo Sandler, actual presidente del Consejo en Suecia; Gustavo Moeller, ministro de Asuntos sociales, y P. Albin Hansson, ministro de la Defensa nacional.

Entre los delegados del Partido Obrero Belga figurará Emilio Vandervelde, actualmente ministro de Asuntos extranjeros, ignorándose aún si concurrirán otros ministros belgas.

## TRINOS

Alegorías del desecho

¿A qué detener el agua si no la voy a beber?  
¿A qué sujetar las horas si no me queda qué hacer?  
¿A qué anhelar el camino si no lo tengo de andar?  
¿A qué codiciar los labios que no me quieren besar?

El mar, la serpiente;  
el viento, el león;  
yo arrójalo al mar mis deseos,  
y al viento mi corazón.  
El uno a silbar:  
el otro a rugir.  
¿Y yo, entre el viento y el mar,  
desnudo, como nací!

Tú, que lo quemaste todo,  
¡tan deprisa, en el altar  
de los buenos sacrificios,  
ya estarás  
satisfecha y consumida  
cuando llegues a la mar.

Una voz como un bálsamo  
me irá diciendo:  
—¿Qué quieres?  
—El espacio para el vuelo!  
—¿Qué quieres?  
—Las horas para el sueño!  
—¿Qué quieres?  
—El silencio  
para el ritmo supremo!

El amor, para crear  
el sueño, el ritmo y el vuelo.  
¡No quiero más que el amor!  
Y lo voy, como un eco  
ya lejano y burlón,  
se irá diciendo:  
—León,  
para eso  
vuelves a ser corazón.

¡Me lo arrancaré del pecho!  
lo levantaré, sangrienta  
antorcha de luz y fuego;  
y en el carro  
borbajine de la Tierra,  
entre el zig-zag de los rayos  
y el fragor de la tormenta,  
iré aquíjando mis monstruos  
por un camino de estrellas  
¡Sibando las sierpes,  
rugiendo las hienas  
y cantando  
las sirenas!

Eternamente  
sonaré el agua en la fuente  
y nunca daré con ella!

## Glosas a un libro

Releyendo el «Libro de la mujer española», del fraile agustino padre Graciano Martínez, hemos concebido la idea de glosar todas sus cuatrocientas páginas, copiando y comentando las muchas afirmaciones falsas, conceptos ofensivos y trucos ideológicos que contiene la mencionada «obra feminista».

Como la crítica que nos proponemos hacer del libro en cuestión ha de ser todo lo serena y prolongada que requiere la defensa del feminismo socialista, en el maltratado injustamente, aremos practicando nuestro trabajo, dándole publicidad, por partes, en todos los periódicos socialistas, a fin de llevar a todas las regiones de España nuestra voz honrada, que clama ahora y clamará siempre contra todo lo que signifique contrarrestar a nuestros ideales de confraternidad y de justicia, con medios tan poco recomendables cual los empleados por el padre Graciano.

Veinte siglos de esclavitud femenina no han sido suficiente tiempo para decidir a los muchos padres Graciano que actualmente pululan alrededor del feminismo, en favor de la mujer esclava y menospreciada en libros, como «Corbarino», del arcipreste de Talavera Alfonso Martínez; por San Agustín, por San Juan de la Cruz y otros muchos santos venerados por la Iglesia romana. Se necesitaba que el II Congreso Internacional Socialista, celebrado en Bruselas el 1891, hubiese acordado incorporar a sus reivindicaciones la de las libertades de la mujer, colocada en todos los países fuera del derecho común, para que la gente clerical se movilizase aquí y allá, en todos los pueblos donde predominan, como consecuencia de una táctica convenida, creadoras de organizaciones feministas de contrarrestar a la labor desinteresada y liberadora del Socialismo.

Por eso, y ante su interés demostradamente liberticida, hemos creído de conveniencia para los ideales de redención femenina que nos inspiran, salir al paso de todos cuantos pretenden por diferentes medios, pero con idéntica finalidad, entorpecer la acción desinteresada del feminismo socialista, comenzando a propagarse entre las mujeres en el segundo tercio del pasado siglo por los periódicos feministas «Gazette des femmes», «L'Impatiens», «Englishwoman's Journal» y «The Woman Journal», publicados los dos primeros en París, 1836, y los dos últimos, 1848, en Londres y Nueva York, respectivamente.

Pero conviene a nuestro propósito entrar de lleno en él, comenzando por las páginas 298 y 299 del libro del padre Graciano, de las que, como base para nuestra crítica, copiamos las afirmaciones que siguen:

«Sin embargo, acaba de fundarse una institución feminista—se refiere al año 1919—que, a juzgar por lo mucho que se mueve y por lo que trabaja y estudia—¡sarcasmo!—inspira muy bonitas esperanzas respecto del feminismo español. Me refiero a la «Acción católica de la Mujer», creada por el eminentísimo señor Guisasaola, a impulsos de los mismos santos móviles que indujeron al fervoroso Pío X y a su santísimo sucesor en el socio pontificio a crear las diversas asociaciones católicas italianas. También por acá tenemos y tenemos nuestras Líneas Malnati, sino socialistas, su tónico peligroso, y algunas de positivo talento y de no escasa valía cultural. A sus influencias acababan de nacer algunas Asociaciones femeninas que alistaban bajo su respectiva bandera a muchas sorprendidas mujeres hispanas. Y el cardinal primado, al ver en una de esas Asociaciones feministas indecorosa de España, y en otros propósitos de la mujer española, y en otro cierto neutralismo religioso que suscitaba vivos recelos y hacia barruntar serios peligros, y al ver en esa fortunada «Acción católica de la Mujer», que, en pocos meses, echó profundo arraigo en Madrid, gracias al acuerdo de poner a su frente a dama de tan alta distinción como la condesa de Gavia.»

No se necesita ser muy lince, sino no ser catequista para comprender, de momento, que esa Asociación de «Indecorosa» radicalismo no es otra que la Feminista Socialista, que no se atreve a mencionar el padre Graciano. En cuanto a la de «cierto neutralismo religioso», se ve claro también que se alude a la Unión del Feminismo Español, que preside doña Celsia Regis, de la que se dijo, sin razón ni verdad, en aquel entonces, que «era de la cáscara amarga, dama roja, masona, unida a la Internacional y todo cuanto se creyó conducente a producirle prestigio en su personalidad respetable, por el hecho de no querer someterse a la catequesis, no obstante ser una católica declarada.»

Lo del arraigo en Madrid, no deja de ser un truco literario, propio para un libro dedicado a combatir el feminismo socialista, que sólo ha de ser leído por beatas de cerebro berroqueño. Se ha aludido al padre Graciano que al afirmar esto se alija la verdad, cosa que no debe hacer ninguno de cuantos escriben para el público, no quisiera esa este tan creyente de lo incertiguera sea este tan creyente de lo mencionado fraile agustino.

Por lo copiado se puede deducir cómo y por qué han sido creadas esas organizaciones católicas de que no ha mencionado días hablaba la marquesa de Gavia-Pelayo; pero no estará de más el citar también nosotras, ayudadas por los textos del padre Graciano, labor que dejamos para sucesivos trabajos, pues, como decimos al principio, hemos de glosar página por página las cuatrocientas de su libro hasta exhumar de todas ellas las muchas diatribas que contiene contra el Socialismo, sus mujeres y sus hombres, y afirmaciones en pugna abierta con la verdad a la que se debe todo el que escribe.

María CAMBRILS

## Calle de Carlos Marx

PARIS, 10.—Según nos comunica el querido camarada Juan Longuet, el Municipio de Saint-Etienne (Loire) ha acordado dar al nombre de Carlos Marx a una de las calles de dicha villa.—Floreal.

DE LA VIDA INTERNACIONAL

Las inquietudes de Francia

En 1921, cuando los episodios dramáticos de la postguerra incitaban a pensar en el mundo a venir, apareció en Francia un hermoso libro escrito por M. J. Caillaux...

de Hacienda que organizan conferencias para mostrar las excelencias del empréstito de consolidación al 4 por 100 de interés oro...

La descripción que hace M. Caillaux de la potencia de Stinnes y de otros dioses menores de la Alemania de 1920, termina con estas reflexiones: «En verdad, Europa se halla en vísperas de pertenecer a una feudalidad anárquica...»

«Será, pues, el hombre rescatado generosamente por el espíritu liberal de Francia quien inicie un régimen de privilegio fiscal hasta ahora inexistente? Será el quien venga a aumentar las cargas de aquellos a quienes en 1921 juzgaba víctimas de la feudalidad? Si así es, ¿en qué medida va a acrecentar las inquietudes de Francia la política de este hombre en quien la democracia cifró tantas esperanzas? La deuda era para él, hace cuatro años, la clave de todo posible alivio de la vida nacional; mas esa deuda, merced a las medidas por él adoptadas, no sólo no se alivia de peso, sino que sirve para crear un grupo de valores y posiblemente de ciudadanos exentos de impuestos. Hoy, como en 1921, preguntábase muchos espíritus en el país vecino: ¿Adónde va Francia?»

Fernando DE LOS RIOS

(De El Sol.)

Los obreros textiles ingleses

LONDRES. 9.—Ben Turner ha publicado un artículo acerca del actual conflicto existente en la industria textil inglesa y que afecta a 150.000 obreros de la industria de la lana...

Los salarios de los trabajadores parados por el locaut han sido siempre los peores

HOSPEDAJE

Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de viajeros de Félix de la Riva, calle del Prado, números 16 y 18, segundo izquierda, Madrid.

de todos los de la industria textil. En los años de prosperidad industrial de la postguerra, estos obreros vieron levemente aumentados sus salarios; pero cuando volvió la normalidad, los patronos trataron de anular las ventajas obtenidas por los trabajadores. El conflicto se presentó en idénticas circunstancias que a la industria minera. Los obreros textiles se declararon dispuestos a aplazar sus reivindicaciones y dejar la resolución del asunto a una conferencia incondicional, si los patronos hacían otro tanto. Los magnates de la hulla desistieron a última hora de su actitud intransigente; pero los industriales textiles no contestaron nada y decretaron bruscamente el locaut al no accederse a la reducción de un 5 por 100 en los salarios.

Ben Turner hace resaltar la perfecta unión que reina entre todos los obreros afectados por el locaut, sin distinción de categorías, y ello le hace esperar que, así como los patronos carboneros han depuesto su actitud, no tardarán en imitarlos los de la industria textil, que hasta ahora se han negado a aceptar todo arbitraje.

POR LA IMPRENTA PROPIA

Los que se proponen ayudar a la Cooperativa Gráfica

Un estimado corresponsal, José María Alonso, de Sotondio, nos escribe comentando con entusiasmo la campaña que realizamos para dotar en plazo breve de imprenta propia a EL SOCIALISTA. Lo cual considera, como nosotros, de trascendental importancia en general para toda la organización socialista de España. Al propio tiempo nos anuncia un giro de cien pesetas, que el citado camarada hará como donativo para la imprenta. Y de este modo, verdaderamente práctico, es como el compañero José María Alonso pone de acuerdo los hechos con las palabras, ya que éstas, por muy halagüeñas o elocuentes que sean, no bastan para dar impulso a las obras en que es indispensable la aportación de voluntad y el sacrificio de todos.

ponerse a nombre de José Fernández Peña, entusiasta corresponsal que vive en Sanlúcar de Barrameda, plaza de San Roque, número 11. Los que quieran contribuir a dotar de imprenta propia al honrado órgano obrero deben hacerlo a la mayor brevedad posible. Tengamos muy presente que hace más de un año que se realizan cuando hay voluntad en todos de realizarlas. La clase obrera necesita, de necesidad absoluta, un diario perfectamente editado, con seis páginas, con todos los adelantos modernos. Para ello debemos sacrificarnos todos. Pasaron los tiempos de los milagros. Si queremos un diario que en los momentos solemnes y trascendentales presentes ilumine a las inteligencias y conforte las voluntades de los oprimidos, debemos todos acudir la apatía y dar ejemplo de civismo. Todas las colectividades políticas han fracasado ruidosamente; sólo el Partido Socialista permanece incluído con todos sus prestigios. Los hombres que están al frente de nuestro Partido merecen, por su reconocida capacidad y solvencia moral, que todos les prestemos nuestro entusiástico concurso, con mucha actividad y con fervoroso espíritu de sacrificio.—A. R. R.

Buena recaudación.

EIBAR. 10.—El sábado y domingo últimos hicieron los compañeros de los Tornos y Artamendi la octava recaudación de la suscripción voluntaria patrocinada por la Agrupación Socialista a favor de la imprenta propia de EL SOCIALISTA, obteniendo la suma de 98 pesetas, ha cuales, sumadas a las 750 anteriores, hacen un total de 848 pesetas, con las que hasta ahora viene contribuyendo la clase trabajadora eibarresa para este magno proyecto.

Esto tiene aún mayor importancia dada la crisis armera que se está atravesando.—E. G.

Importante

BARCELONA. 9.—La Sociedad de Profesiones y Oficinas Varios advierte a las camaradas que hallándose sin trabajo piensen ir a la capital catalana en busca de ocupación, que no realicen el viaje sin avisar previamente e informarse de las condiciones de trabajo del viaje sin este dedican, pues de hacer el viaje sin este previo requisito se exponen a no encontrar el trabajo que se buscan, por la crisis que existe ya en Barcelona y empeorar la situación de los que en la población residen, en beneficio de la clase capitalista, que se aprovechará de la presencia de nuevos brazos para bajar el precio de la mano de obra, mal pagada siempre, y mucho peor cuando las circunstancias decisivas deben intensificar su esfuerzo para dar una prueba más, a pesar de todo, de la vitalidad creciente del movimiento socialista en España.

Ejemplo a imitar.

JEREZ DE LA FRONTERA. 10.—El compañero Félix Galán recibirá de un momento a otro la cantidad de cincuenta pesetas, que le ha remitido por giro postal, importe de una acción de la Cooperativa Gráfica Socialista. Esta acción debe

LA PROPAGANDA DE LOS GRAFICOS

Conferencia de Loís en Bilbao

BILBAO. 10.—En el local de la Federación de Sociedades Obreras pronunció una conferencia el camarada Manuel Loís, presidente de la Federación Gráfica Española.

encomio para el Subcomité del Norte, el primero en constituirse y cuya actuación se viene señalando por su acierto. En cuanto a quienes pretenden desvirtuar los beneficios del sistema mutualista en que se desarrolla hoy la Federación Gráfica, acusándola de ser un organismo «de farmacoepa» que abandona el aspecto principal de la lucha de clases, desmenuzó sus argumentos con buen acopio de cifras demostrativas de que, en contra de los que lanzan tal acusación, atiende con toda preferencia a lo que es nervio de su actuación.

Presentado el conferenciante por el camarada Emilio Felipe, quien patentizó la deuda que con las Secciones de Madrid tiene la de Bilbao, por su ruego de solidaridad cuando la huelga del personal de la prensa, Loís comenzó disculpando su presencia en la tribuna, diciendo que no es hombre que pueda rendir labor plena, anunciando arengas, ya que su actuación viene desenvolviéndose en las secretarías.

Terminó con un brillante párrafo haciendo referencia a la grandeza industrial de Vizcaya, que la podía colocar en el mejor punto en cuanto a organización y espíritu de lucha, si todos los trabajadores se aprestaran a ocupar sus puestos de combate como los gráficos.

El compañero Loís, con muy buen sentido, hizo referencia a los nuevos procedimientos de lucha adoptados por la Federación Gráfica, especialmente en lo que se refiere a la constitución de los Subcomités regionales, organismos que, aparte lo que supone en la democratización de su desenvolvimiento, señalan las nuevas normas a seguir por cuanto organismos nacionales—que son todos—tienen la vista fija en la mencionada Federación. Señaló las ventajas que de su actuación se van obteniendo—a pesar de estar aún en periodo de gestación—, y tuvo frases de

El camarada Loís, muy aplaudido al final de su peroración, ha salido para Victoria, donde pronunciará otra conferencia, que esperamos de los frutos apetecidos en bien de la Federación Gráfica Española. De dicho punto se trasladará a Tolosa, donde se quiere reorganizar la Sección, y de allí a Pamplona.—R. V.

Congreso internacional de Manuales del movimiento obrero en los Estados Unidos

DRESEDE. 10.—Ha celebrado su cuarto Congreso la organización internacional de obreros pintores y similares. Doce delegados representaron a América, Dinamarca, Alemania, Suecia, Noruega, Austria, Hungría y Suiza. Las Federaciones de Bélgica, Inglaterra, Finlandia, Holanda y Checoslovaquia no pudieron, por razones atendibles, estar representadas en el Congreso.

La Rand School of Social Science es una institución filial del movimiento americano que está realizando una excelente labor. Bajo su dirección se están publicando diversas obras que constituyen un excelente auxilio para consultas y referencias.

Ullimamente ha publicado un Repertorio de la prensa obrera de los Estados Unidos (American Labor Press Directory), que contiene los títulos de todos los diarios americanos del mundo del trabajo, más una breve relación de los principales órganos extranjeros.

También ha aparecido hace poco el Anuario Americano del Trabajo, obra ya conocida de años anteriores. Dentro de poco verá la luz un Diccionario del mundo del trabajo (American Labor Who's Who), tomo de 400 páginas que contendrá 1.500 noticias biográficas relativas a personalidades salientes del proletariado internacional. Fuera del Diccionario Socialista de Compañeros Morel no existía ninguna publicación semejante más que en Inglaterra (The Labour Who's Who 1924), si bien ésta se limita a insertar la biografía de los personajes pertenecientes al movimiento obrero británico.

Los camaradas Solón de León y Netán Fine son los directores del departamento de investigaciones (Labor Research Department) de la Rand School of Social Science, que edita todas estas publicaciones.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína San Francisco, 9 y 11, Bilbao. Géneros de todas clases en calidad superior.

BAR METRO Establecido en Bravo Murillo, 79. de Leoncio Méndez. Es el más delicioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano

Folletones de EL SOCIALISTA

El alcoholismo y la cuestión social

Discurso pronunciado por Emilio Vandervelde en el Congreso internacional contra el alcoholismo celebrado en Estocolmo.

Señoras, señores: Hace algunos años, los Congresos socialistas y los Congresos antialcoólicos no vivían precisamente en un régimen de cordial simpatía. Por ambas partes se sostenían argumentos de la cuestión del alcoholismo tesis igualmente de simplistas y, por tanto, contradictorias. Para los antialcoólicos era el alcohol el que engendraba la miseria; así, suprimido el alcohol, la cuestión social quedaba resuelta. Para los socialistas, el contrario, era la miseria la que hacía nacer el alcoholismo; luego suprimido la miseria, el alcoholismo desaparecería como por ensalmo.

excelente ciudad de Stockholm para convencerse de que miles de personas que no son precisamente víctimas de la miseria se alcoholizan tan conscientemente con «punch» como los obreros con aguardiente.

En primer lugar, no es cierto que sea el alcoholismo quien engendra la miseria, y que la miseria desapareciera el día en que no existiera el alcoholismo.

«El valor alimenticio del alcohol—decía, por ejemplo, Gray en el Congreso antialcoólico de París de 1899—no guarda relación con el precio de dicho cuerpo. Desde el punto de vista del efecto térmico, es un alimento tres veces más caro que la leche y ocho veces más caro que el pan.»

Cuando se ve el ansia con que los salvajes se lanzan sobre el alcohol y la tenacidad con que los civilizados resisten a la propaganda antialcoólica, hay que convenirse de que la afición a las bebidas fuertes radica en causas profundas, que importa descubrir si se les quiere eliminar.

En realidad, las causas secundarias o contingentes del alcoholismo son innumerables. Creo que era el profesor Fouh quien decía que se bebe, cuando hace calor, para refrescarse; cuando hace frío, para sentir calor; que se bebe tanto cuando se está triste como cuando se está alegre; cuando hay que trabajar y cuando no se tiene nada que hacer.

nada no tiene otra perspectiva que la tristeza de su mísero tugurio o las alegrías grotescas de la taberna.

Respecto a que el alcohol tenga un valor alimenticio, aun aquellos que defienden esta opinión se ven obligados a reconocer que ese valor alimenticio es enormemente inferior al de otros alimentos que no presentan los mismos peligros.

Y en apoyo de este aserto se invocan algunos hechos que, a primera vista, parecen darle alguna fuerza.

De estos dos argumentos, el primero no tiene, a mi modo de ver, el alcance que se le quiere atribuir.

metodes, los obreros agrícolas, por ejemplo, los que beben más alcohol?

La razón es muy sencilla. Para beber alcohol no basta quererlo, sino que hace falta tener dinero. Ahora bien; entre los obreros poco pagados, y especialmente entre los obreros agrícolas, la falta de dinero obra como un freno.

Yo tengo confianza ilimitada en el porvenir del proletariado. Estoy inequívocamente convencido de que la gobernación del mundo debe pertenecer a los trabajadores manuales e intelectuales. Por esto precisamente es por lo que yo considero extraordinaria importancia a la lucha contra el alcohol; los que aspiran a ser dueños del mundo deben primero aprender a serlo de sí mismos.

11 de agosto de 1925

Notas esperantistas

En estos días precisamente—del 11 al 15 de agosto—se verifica en Viena el V Congreso de S. A. T., la Sociedad universal, innacional, innacional, no internacional; algún día explicaremos la importancia de la diferencia.

Gran número de trabajadores libres de todos los países se reunirán en la gran metrópoli sudamericana para disfrutar, ante todo, de la primera victoria de su programa: la de haber anulado una secular, ingente barrera, que, como la religiosa, la racial y otras, ocasionaba diferencias, disensiones a veces graves, entre los hombres; la barrera lingüística. Ningún grupo ni persona en ese Congreso estará obligado a hacer pasar a su campo idiomático a nadie ni a traspasarlo el mismo; todos se entenderán en la zona humana, fraterna, universal, que proporciona la lengua neutral Esperanto.

Los temas del Congreso se refieren a la organización y a la propaganda, todos ellos de gran interés. Saludamos desde estas columnas y deseamos un éxito completo al Congreso de S. A. T. Aunque es un movimiento al margen de la organización sindical obrera, viene a converger con él, y no han de tardar muchos en juntarse y fundirse, con beneficio material y espiritual para ambos.

La dependencia mercantil de Yecla

Recibimos una carta, firmada por varios dependientes de comercio de Yecla, en la que se nos manifiesta que hace tiempo vienen reclamando de las autoridades se haga cumplir la ley del Descanso dominical y se implante la jornada mercantil, que hasta el momento es desconocida por los comerciantes de esta población, para poner coto a los abusos que con la dependencia se vienen cometiendo, a la que se obliga a trabajar en invierno diez horas y en verano once o doce.

Como no están reglamentadas las horas de apertura y cierre de los establecimientos—dicen jefes nos obligan a trabajar una o dos horas más, siempre que para su negocio conviene, sin que se haga caso de nuestra protesta.

NOTAS DEPORTIVAS El concurso Borondo-Natura

Natura, 2 goals; Borondo, 1 goal. En el campo del Borondo se jugó el pasado domingo el primer partido del concurso organizado entre estas dos Sociedades, que se disputó 36 medallas.

Todo el primer tiempo fué un constante dominio del Borondo, que haciendo más juego de conjunto y conociendo más el terreno desarrolló un juego práctico, que no le dió resultado, gracias a la acertadísima labor del guardameta del Natura, Azorín, que con una valentía extraordinaria evitó que los del equipo obrero no pudiera avanzar.

Una mano de Rojo, en el área fatal, origina un penalty que, tirado muy colocado a un ángulo, lo detuvo formidablemente Azorín, desviándolo a córner.

Siguen los ataques del Borondo, y un pase al extremo izquierdo, cerca de la meta, lo convierte éste en el primer tanto ante una mala jugada (alguna tenía que hacer) de Azorín.

Este tanto enardece un poco a los del grupo obrero, que desarrollan un juego equivocado, no pasando el balón al extremo derecho, y ante una indecisión también del guardameta del Borondo aprovecha López para marcar el tanto del empate.

Verdaderamente han sido dos tantos sosos. Se tiró un córner por cada bando en esta primera parte, en la que, como decimos anteriormente, jugó mejor el Borondo, y con una táctica completamente equivocada los de Natura.

Los primeros momentos del segundo tiempo fueron lo que se dice un embrollo de los Borondistas; en poco tiempo se lanzaron tres córners, sin resultado, contra este equipo.

UN TRIUNFO FERROVIARIO Alfonso Calzada, re- puesto

La victoria pertenece al Sindicato Nacional Ferroviario. IRUN, 10.—Con gran satisfacción damos la siguiente noticia: Ha sido repuesto en su cargo del Ferrocarril del Bidasoa nuestro camarada Alfonso Calzada, que en abril próximo pasado fué seleccionado por ser el más constante en la organización del Sindicato Nacional Ferroviario, represión que, para amedrentar a los obreros apocados, cometió la Dirección de la citada Compañía fronteriza del Bidasoa, ya que sus obreros tenían hechas unas peticiones.

El camarada Calzada, para la reposición en su cargo, recibió de la Dirección la siguiente misiva: «Irun, 7 de agosto de 1925.—Señor don Alfonso Calzada.—Irun.

Muy señor mío: Con fecha 18 de abril próximo pasado esta Dirección le participó que había acordado suprimir la plaza de electricista, y que, por lo tanto, cesaba usted en esta Compañía desde ese mismo día.

La superioridad nos ordena que se le reponga a usted, lo que hacemos por obediencia, pero reservándonos nuestros derechos.

Sírvase, por lo tanto, en el plazo de cuarenta y ocho horas, a contar del recibo de la presente, presentarse al jefe de Tracción, don Emilio Tobalina, y en su defecto a su jefe inmediato, señor Landart, para tomar servicio y cobrar sus haberes.

Suyo afectísimo.—El subdirector, P. Alonso. Podríamos hacer un comentario muy sabroso al contenido de dicha nota; pero orden de dignidad y altura de miras, lo dejamos para su debido tiempo, ya que hoy sólo nos resta exponer este triunfo, que en justicia, con vendrán otros, pertenece al organismo Sindicato Nacional Ferroviario, afecto a la Unión General de Trabajadores.

Ahora ya lo saben los obreros ferroviarios: Sólo la organización, manteniéndose con disciplina, puede alcanzar estos triunfos, de gran justicia, contra los atropellos, que no dicen muy bien de la cultura de los dirigentes de ciertas Empresas que cometen con sus mejores y honrados obreros.

LOS METALURGICOS BELGAS Se trata de resolver la huelga por un "referendum"

BRUSELAS, 10.—El Comité Nacional de la Federación de Metalúrgicos ha celebrado una reunión para tratar de la proposición formulada por el señor Brughmans, director general de la Inspección Nacional y presidente de la Comisión Nacional mixta de la construcción mecánica.

Después de discusión detenida se decidió que la propuesta se sometiera a "referendum" de los huelguistas.

Los resultados no podrán conocerse hasta después de la reunión del Comité Nacional de la Federación de Metalúrgicos, que ha de celebrarse mañana, martes, día 11, en la Casa del Pueblo de Bruselas.—Brunetti.

A los agrarios de Levante

ALICIA, 10.—La Federación Regional Levantina, cuyo Comité reside en Alicia, ha enviado a sus Secciones la siguiente circular:

Compañeros: Durante los días 25 y 26 de julio se verificó la reunión del Pleno del Comité, con asistencia de los delegados provinciales. En ella se tomaron los siguientes acuerdos, que transmitimos mediante la presente circular, para que llegue a conocimiento de todos los afiliados:

1.º Fueron examinadas detenidamente las cuentas de la Federación con toda clase de comprobantes, siendo aprobadas por unanimidad.

2.º De la misma forma fueron examinadas las gestiones del Comité, reconociendo que, dadas las actuales circunstancias, las gestiones realizadas han sido muy acertadas, por todo lo cual se da un voto de confianza al Comité para que siga laborando en bien de la causa de los trabajadores del campo.

EFFECTOS DEL CALOR? Varios incendios en provincias

BILBAO, 10.—En un caserío, propiedad de Francisca Andezorros, sin que se sepa la causa del origen, se declaró un violento incendio.

ZARAGOZA, 10.—En la fábrica de muebles que en el popular barrio de los Peliclas posee el señor Nadal se declaró un incendio que la destruyó por completo en pocos momentos.—Chueca.

BAILÉN, 10.—Un incendio declarado en uno de los patios de la fábrica de harinas de Jabalquinto destruyó varios vagones de paja.—Casado.

ZAMORA, 10.—En una era propiedad del vecino Santiago Gómez se declaró un formidable incendio, que no pudo ser sofocado por falta de agua.

El propietario, al ver su ruina, trató de quitárselo arrojándose a la inmensa hoguera, de la que fué sacado con exposición de su vida por el secretario municipal del pueblo de Pino de Haro, lugar donde ha ocurrido el siniestro.—Antonio.

TOLEDO, 10.—En una casa del vecino de la Guardia Rufino Cotenciano se declaró un incendio, que logró extinguir el vecindario, ayudado de algunos alumnos de la Academia de Infantería.—Pedro.

Notas del extranjero

Se vestirán los desnudos de la catedral de Pisa. LONDRES, 10.—Según un mensaje de Roma al "Evening News", los personajes desnudos que figuran en los frescos de Giovanni Pisano, en la catedral de Pisa, van a ser provistos de vestidos. Así lo ha decidido el cardenal Vaffi. Sin embargo, para evitar protestas, los vestidos podrán quitarse y ponerse. Ya han sido vestidos Eva y Hercules.—Radio.

El próximo Congreso de Esperanto. GINEBRA, 10.—Antes de separarse los congresistas acordaron que el próximo Congreso de Esperanto se celebre en Edimburgo el año próximo.—Radio.

Los patronos de la edificación dejan sin trabajo a 26,000 obreros. BERLIN, 11.—El locout proclamado por los patronos en la industria de la construcción es en la actualidad efectivo; 26,000 obreros se encuentran sin trabajo.—Radio.

Conferencia de los países bálticos. RIGA, 11.—La Conferencia de ministros de Negocios extranjeros de Finlandia, Estonia, Letonia y Polonia, que se celebrará en Tallin el día 25 del corriente, ha incluido en su orden del día las cuestiones relativas al problema de la seguridad y en particular al problema resultante de la no ratificación del Protocolo de Ginebra, así como las negociaciones en curso respecto al Pacto de garantías.

Para anunciar las tormentas a los pescadores. COPENHAGUE, 11.—Para poder informar a los pescadores de Islandia sobre la proximidad del mal tiempo y de las tormentas que se originan frecuentemente en el Oeste, el Gobierno danés va a instalar tres estaciones de telegrafía sin hilos en la costa occidental islandesa y otra en la costa Este de Groenlandia. Los puestos comenzarán a funcionar probablemente antes de fin de año.—Radio.

Desarrollo de las líneas telefónicas en Italia. ROMA, 11.—La Dirección de Correos, Telégrafos y Teléfonos piensa sacar en breve a subasta las obras y suministros para la creación de cuatro nuevas líneas telefónicas internacionales, es decir, una línea Trieste-Viena; otra, Trieste-Praga, y además van a construirse nuevas líneas entre la Italia septentrional (Genova, Milán, Turín) y la Italia central (Bologna, Florencia, Roma).—Radio.

Campaña contra la pena de muerte. NUEVA YORK, 11.—Va a emprenderse una vasta campaña de opinión en los Estados Unidos para la abolición de la pena de muerte. Dentro de unos meses se celebrará en Nueva York un Congreso internacional al que asistirán los más renombrados criminólogos y psiquiatras del mundo entero. Al abrirse el Congreso se presentará en el Parlamento del Estado de Nueva York un proyecto de ley tendiente a la abolición de la pena capital.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

MAQUINAS SINGER PARA COSER PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura. ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO. MONTERA, 18. — MADRID

¡EUREKA! Sección económica y saldos de calzado Carrera de San Jerónimo, 46 y Plaza de las Cortes, 8. En esta sucursal encontrarán las clases populares un surtido de calzado por nadie igualado en calidad y precios.

## Noticias del día

### El general Mayanda, a Zaragoza.

El vocal del Directorio general Mayanda marchará mañana a Zaragoza.

### Congreso nacional de arquitectos.

La Sociedad Central de Arquitectos, en cumplimiento de lo acordado en la Asamblea profesional celebrada en Santander durante el verano último, organiza para fecha próxima un Congreso nacional de arquitectos, dedicado exclusivamente al Urbanismo y sus problemas, que tendrá como complemento una interesante Exposición, aspirando a que en dicho Congreso, conocidas las deficiencias de orden técnico y las necesidades de índole administrativa, se marquen orientaciones eficaces que sirvan de capacitación a los facultativos que por razón de sus cargos están obligados a conocer y entender en los asuntos de tal naturaleza.

### Multas a los infractores de las leyes y reglamentos de policía de la navegación.

Los directores locales de Navegación y de Pesca, comandantes de Marina de las provincias, podrán corregir con multas hasta el límite de 1.000 pesetas, graduadas en la cuantía que estimen justa, según la gravedad y trascendencia de los hechos cometidos, las faltas contra las leyes, reglamentos y reglas generales de policía de la navegación, de las industrias marítimas y de los puertos.

### Dieta a un representante en la Exposición de Artes Decorativas de París.

Se ha dispuesto se libren a don José María Navas y de la Peña Veasco 3.000 pesetas en concepto de «a justificar» y para cumplir la misión de ir a la Exposición de Arte decorativo en industrias artísticas, que se celebra en París.

### Auxilios a «La Maquinista Terrestre y Marítima» de Barcelona.

Por real orden se conceden auxilios a esta Sociedad en la siguiente forma:

- Exención de los impuestos de Derechos reales y Timbre para la escritura de ampliación del capital social; reducir el 50 por 100 de los tributos directos, conforme al artículo 13, apartado C, del Reglamento de 20 de diciembre de 1917, y derecho a la especial consideración de la Administración pública prevista por la ley protectora de toda solicitud de contratos de locomotoras que la Empresa crea oportuno promover, dentro de las disposiciones vigentes y del interés del Estado, siendo condición indispensable para la efectividad de estas concesiones que se modifiquen los estatutos sociales o estableciendo que las acciones depositadas por los socios de administración en garantía de su gestión serán nominativas y representativas de capital aportado en efectivo metálico o bien elevando al 75 por 100 la porción del capital social de la Empresa que necesariamente ha de estar en poder de españoles.

### La prórroga del contrato de la Compañía Transmediterránea.

Se ha nombrado una Comisión, formada por el director general de Navegación, jefes de la sección de Navegación, Construcción y Registro, asesor y comisario de aquel centro y un representante de la Compañía Transmediterránea—esto con voz, pero sin voto—, para que proceda al estudio y redacción de las bases que podrían servir de norma para la novación y prórroga del contrato que dicha Compañía tiene actualmente con el Estado y que, con miras al interés público, se atiende primordialmente a los siguientes extremos:

- Clasificación del material con que cuenta la Compañía Transmediterránea, expresando su estado actual y el tiempo de vida útil.
- Asignación de los barcos disponibles a los diversos servicios contratados, en forma que éstos queden debidamente cubiertos; y
- Que, como consecuencia de aquella clasificación, se le fijen a la Compañía las fechas en que deberán irse dando de baja los buques actuales y las características de los que en sustitución de ellos habría de construir en España, para que dichos servicios se desempeñen de manera más eficaz y apropiada que la que determina el actual contrato.

## La Mutualidad Obrera

Se ha reunido el Consejo Central de esta entidad en su sesión ordinaria semanal. Asisten los compañeros siguientes: Caballero, que preside; Génova, Blanco, Santandreu, Barrio, Bruno Navarro, Pérez, Amodeo, los asesores Martínez Novión, Pereira y Manrique, que sustituye al señor Verdugo, y el gerente. Los demás compañeros excusan su asistencia por diversas causas.

Se trata en primer lugar del traslado forzoso de la Clínica, acordándose abrir una cuenta corriente en el Banco de España, en la que se depositen cuantías cuantadas se hayan recaudado y se recauden con destino a este fin.

Se acuerda llevar totalmente separado este fondo de la caja general.

El Consejo conoce, por boca del gerente, el buen estado de ánimo en que se halla la dirección del Instituto Nacional de Previsión para hacer el préstamo que se ha solicitado con destino a esta obra.

Se da cuenta de que las Sociedades de Cerradores y Repartidores de Periódicos, Vendedores en General y Colocadores de Pavimento han votado préstamos con destino a la adquisición del local que se proyecta, por este orden: 1.000 pesetas, la primera; 300, la segunda, y otras 1.000, la tercera. La organización de obreros tapiceros hace un donativo de 50 pesetas.

A todas se las contestará dándoles las gracias.

Por estar dentro de lo determinado en el párrafo 3.º del artículo 6.º del reglamento no se aceptan algunas solicitudes de ingreso.

Se designa al gerente para que asista a

### Leed LA LUCHA DE CLASES, semanario socialista de Bilbao, Dirección: San Francisco, 9 y 11.

la asamblea próxima que convoca el Patronato Cesáreo del Cerro.

Se acuerda que se adquiera una máquina de escribir.

El gerente da cuenta de su gestión en la Comisaría sanitaria y de los últimos acuerdos recaídos en la misma. Se aprueba su gestión por unanimidad.

Se conceden algunos permisos al personal facultativo.

Se decide conste en acta el sentimiento que le produce al Consejo saber que ha fallecido la esposa del señor Barrera, médico que tiene el número 1 en La Mutualidad.

Quedan sobre la mesa varios asuntos para ser tratados en la sesión próxima, que se celebrará antes de la ordinaria, con objeto de poder despacharlos.

## Lo sentimos

BILBAO, 11.—El señor gobernador civil ha impuesto una multa de 500 pesetas al semanario LA LUCHA DE CLASES por no haber enviado a la censura varios artículos que aparecen en el número de ayer.

Lamentamos muy de veras el percance, si se confirma lo que dice esta noticia.

## La acción obrera

### SOCIEDAD DE ALBAÑILES «EL TRABAJO»

Esta Sociedad se reunirá en junta general ordinaria los días 13, 18, 20 y 27 del presente mes, a las ocho de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en cuyas reuniones se discutirá con arreglo al siguiente reglamentario orden del día:

- 1.ª Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.ª Discusión y aprobación de las cuentas correspondientes al segundo trimestre del corriente año.
- 3.ª Discusión y aprobación de los asuntos administrativos en que la Junta directiva ha intervenido durante el trimestre.
- 4.ª Discusión de las proposiciones o proyectos que presente la Junta directiva.
- 5.ª Preguntas de los asociados sobre asuntos administrativos concernientes a la Asociación.
- 6.ª Proposiciones de los asociados; y
- 7.ª Gestión de Comisiones y delegados.

Nota.—Para la entrada en el local es absolutamente imprescindible la presentación de la cartilla de asociado a esta entidad.

### BOLSERAS DE PAPEL

#### Junta para constituir la Sociedad.

El próximo viernes, día 14, a las siete de la tarde, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, se celebrará una reunión de obreros bolseras de papel, en la que la Comisión nombrada al efecto dará cuenta de los trabajos realizados para constituir la Sociedad de dicho oficio y de los buenos resultados obtenidos hasta la fecha.

Con este motivo, la Directiva de la Sociedad de Constructoras de Sobres, en nombre de la Comisión organizadora, ha publicado la siguiente convocatoria:

«Se ruega a todas las compañeras que trabajan en las fábricas de bolsas de papel acudir al próximo viernes, día 14, a las siete de la tarde, al salón pequeño de la Casa del Pueblo, calle de Piamonte, 2, para tratar de la constitución de la Sociedad del oficio.»

Es necesario, compañeras bolseras, que nadie falte a esta reunión, ya que estamos siendo víctimas, por parte de nuestros patronos, de un trato en extremo perjudicial para nuestros intereses y que cada vez vamos ganando menos, precisamente cuando la vida está más cara.

Si nos asociamos, seremos respetados; si no lo hacemos, tendremos forzosamente que dejar el oficio, ya que el jornal que sacamos no llega ni para el calzado que gastamos en ir de nuestras casas a la fábrica.

«Todas a la Sociedad, compañeras bolseras!»

Os espera con los brazos abiertos, por la Comisión organizadora, La Directiva de Sobres.»

### ASERRADORES MECANICOS

#### Junta extraordinaria.

Mañana, a las siete de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, celebrará junta general extraordinaria la Sociedad de Aserradores, Afiladores, Tupidistas y Labradores Mecánicos, para tratar asuntos urgentes de la Junta directiva.

La junta empezará a las siete en punto, por tener que dejar el salón a las nueve de la noche, y los acuerdos que recaigan en ella serán válidos con el número de asociados que asista.

### REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón grande.—A las seis y media de la tarde, Aserradores Mecánicos. A las nueve de la noche, Agrupación Socialista.

En el salón pequeño.—A las seis de la tarde, Metalúrgicos.

## Agrupación Socialista Madrileña

Para continuar los asuntos pendientes de las asambleas anteriores, se convoca a los afiliados a junta general ordinaria esta noche, a las nueve, y mañana, día 12, a la misma hora, en el salón grande de la Casa del Pueblo, con el siguiente orden del día:

- 1.ª Gestión del Comité.
- 2.ª Preguntas y proposiciones de los afiliados.
- 3.ª Elección de presidente.

La elección se efectuará durante los mismos días de la asamblea (de nueve a once de la noche) en la secretaría de la Agrupación, rogándose a los afiliados no desdúen el cumplimiento de estos deberes.—EL COMITE.

### Raid aéreo París-Constantinopla.

PARIS, 11.—Los aviadores Arrachard y Carol, que habían salido ayer del aeródromo de Villacoublay, a las cuatro y media, para Constantinopla, cu-

## TOMÁS ESPAÑA

Hace años, siendo presidente de la Asociación del Arte de Imprimir el compañero cuyo nombre encabeza estas líneas, afirmó desde las columnas del «Boletín» de dicha Asociación que la imprenta de «A B C» no era la mejor de Madrid, ni mucho menos, en punto a remuneración y trato a los operarios. Con este motivo surgió una polémica entre nuestro compañero y el propietario del periódico alfabético, que dio por resultado el nombramiento de un Jurado, compuesto por tres representantes de cada parte, presido por don Gumerindo de Azcárate, para que emitiera dictamen a la vista de los antecedentes reunidos para el caso. A una de las reuniones asistió el señor Luca de Tena, a petición suya, y en ella pudo convencerse, por los documentos que se le mostraron, que en muchas imprentas de periódicos de Madrid disfrutaban los operarios de mayor salario que los de la suya, y que trabajaban menos horas. Resistióse don Torcuato a la evidencia de los hechos y prometió aportar datos que anulaban los que le habían presentado. No los presentó, ni volvieron sus representantes a reunirse con los del compañero España. En vista de ello, estos últimos, con anuencia del señor Azcárate, redactaron un escrito de conclusiones donde se hacía constar el resultado de las reuniones tenidas por el Jurado, desfavorable para el señor Luca de Tena.

Paralelamente a esto, don Torcuato llevó a los Tribunales a Tomás España, por calumniador, siguiéndose el proceso consiguiente. Es de advertir que toda la calumnia consistía en haber dicho que los talleres de «A B C» eran una mazmorra. Pasaron cuatro o cinco años sin que el proceso diera señales de vida; mas a fines del año anterior se ve sorprendido el compañero España con la notificación de que va a celebrarse el juicio, como así se verificó, sin que por cierto fueran citados los testigos suyos, pero del que sacó la impresión de que sería absurdo. A los dos meses se ve España sorprendido con la desagradable noticia de que se presente a firmar la sentencia condenatoria, que era de tres años y seis meses de destierro. Como la notificación, ignorase por qué causas, la recibió España cuando había transcurrido el plazo legal para recurrir ante el Supremo, no había otra solución que cumplirla. Quedaba una, si, solicitar perdón de la parte ofendida; pero como eso implicaba un rebajamiento inconcebible, España sale mañana de Madrid a cumplir la pena de destierro a que ha sido condenado.

Don Torcuato puede quedar satisfecho. Su «enemigo» queda pulverizado, y lejos de Madrid, de sus hijos que aquí quedan abandonados y de su esposa, reclusa en un manicomio, podrá entregarse a meditaciones sobre lo que cuesta discutir la personalidad de don Torcuato como patrono, de ese mismo don Torcuato, que investido de la toga del legislador no tiene empacho en faltar a las leyes, impidiendo que se asocien los operarios de sus talleres tipográficos.

\*\*\*

### Al despedirse de nosotros el compañero España nos envía la carta siguiente:

#### Amigo y compañero Sabori:

En mi poder tu carta cariñosa; ten la absoluta seguridad de que tiene preferente lugar entre mis gratos recuerdos. Quiero, amparándome en el derecho que me otorga un sincero cariño, despedirme desde las columnas de EL SOCIALISTA—periódico que otorgó hospitalidad muchas veces a mi pluma mediocre—de los trabajadores todos, de los hombres de buena condición.

Razón acaso de influencia, acaso de peor aspecto, ha hecho que sea condenada a destierro porque, ya hace diez años, cuando yo tenía el honor de ser presidente de la Asociación del Arte de Imprimir, demostré plenamente—hubo para ello Tribunal—que esa querida Asociación, que tiene adecuado marco en el aliar de mis cariños, era una entidad que no puede ser arrollada por un torpe representante de la más insana burguesía; porque maestra de virtudes y rebeldías, fundiese en su crisol hombres, unos—un abrazo al «Abuelo»—que saben ser mártires de su pensar leal, y otros que evidenciaban que no en balde pertenecen a la Madre, ya que difunden a su paso por la vida algo que, siendo savia de la organización presente, fructificará en lo por venir con justicia a que la Humanidad tiene derecho.

Nada más, Amigo Sabori, un tipógrafo que te aprecia y que aprecia a todos los dignos se despide de ti agradecidamente intencionalmente la carta que has mandado y diciendo contigo:

¡Viva el Arte de Imprimir!

Tomás ESPAÑA

11 agosto 1925.

## A los tipógrafos madrileños

Mañana, a las nueve y diez de la noche, en el tren correo de Barcelona, sale para la capital de Cataluña nuestro estimado correligionario Tomás España para comenzar a cumplir la condena que le ha sido impuesta a instancias del señor Luca de Tena. Cuantos obreros de las Artes Gráficas, y especialmente tipógrafos, puedan acudir a la estación a tributar su testimonio de cariño al camarada España, cumplirán con un deber de solidaridad hacia el compañero que sufre el rigor de la ley en defensa de los ideales que nos son queridos.

¡Obreros de la Imprenta: Acudid a despedir al compañero Tomás España!

## Noticias telegráficas de última hora

### En provincias

#### La Colonia escolar de Madrid.

BARCELONA, 11.—Los niños de la Colonia veraniega madrileña han visitado el palacio de Pedralbes, siendo recibidos y acompañados por el intendente.

#### Son inocentes.

Por haberse comprobado que no han tenido participación en la falsificación de billetes de 1.000 pesetas han sido puestos en libertad Vicente Ballester y María Guart.—Mencheta.

### Del extranjero

#### Una batalla entre obreros españoles y franceses.

PARIS, 11.—Después de una fiesta celebrada en Saint-Ouen se entabó una batalla entre grupos de obreros españoles y franceses.

Los contendientes hicieron uso de las navajas y resultaron gravemente heridos los trabajadores Barragiano, García y Lortunio.—Radio.

#### Los subsecretarios de Gobernación y Fomento, en Perpiñán.

PERPIÑAN, 11.—Han llegado a Fort Roman, donde harán una breve estancia, los subsecretarios españoles de Gobernación y Fomento.—Radio.

#### El rey Faycal, a Marsella.

MARSELLA, 11.—El rey Faycal es esperado en esta ciudad el día 16 del mes corriente. El monarca se propone dirigirse a alguna estación balnearia del Continente y, después de un tratamiento, marchará a Londres de incógnito.—Radio.

#### El doctor Nansen, presidente de la Delegación noruega.

OSLO, 11.—El doctor Nansen ha sido nombrado presidente de la Delegación noruega que marchará a Ginebra en septiembre para tomar parte en la Asamblea de la Liga de las Naciones.—Radio.

#### La huelga carbonera en Nueva Escocia.

TORONTO, 11.—Los mineros de Nueva Escocia reanudaron ayer sus trabajos, después de una huelga que ha durado quince meses. Los mil soldados enviados de Halifax, Quebec y Ontario a mediados de junio para custodiar las minas han regresado a sus cuarteles.

El Gobierno del señor Rhodes va a nombrar una Comisión, con objeto de realizar una amplia información en Cabo Bretón sobre las condiciones de las minas.—Radio.

#### Raid aéreo París-Constantinopla.

PARIS, 11.—Los aviadores Arrachard y Carol, que habían salido ayer del aeródromo de Villacoublay, a las cuatro y media, para Constantinopla, cu-

Por este motivo, la unión de los ferroviarios con sus hermanos los trabajadores salmantinos que viven en la Casa del Pueblo sufre una dilación poco beneficiosa para la organización obrera, ya que la unión de todas las fuerzas proletarias sería el único modo de sujetar la codicia, ambición y malos procederes de la clase capitalista.

Referente a la huelga que sostienen los camareros del Paseo, la Comisión dió cuenta de la marcha del conflicto, anunciando que uno de los huelguistas, que siempre demostró poco espíritu para la lucha, se había «rajado», habiéndose presentado a pedir trabajo al mencionado establecimiento; pero como no fué admitido, a pesar de su condición de desertor, por todos los medios de encufre de que es capaz el más puro egoísmo, ha conseguido una credencial de ayudante del arquitecto municipal. La Comisión se propone dar conocimiento de este hecho al gobernador civil, por cuanto el sujeto en cuestión será un buen «chacha» con las cafeteras en la mano, pero como ayudante de un arquitecto no es para dudar que sea un verdadero analfabeto.

Acto seguido, el Congreso tuvo conocimiento de una carta de la Agrupación Socialista, en la que ponía en conocimiento de los delegados su propósito de recibir y ofrecer un homenaje a los ilustres artistas señores Guerrero y Mendoza, con motivo de actuar en el Bretón en las próximas ferias de septiembre, y les invita a que tomen parte, en representación de la clase obrera, en dicho homenaje.

Por unanimidad se aprobó la propuesta de la Agrupación, y se facultó al Comité para que, conjuntamente con el de la Agrupación Socialista, nombrara una Comisión encargada de hacer los preparativos y acordar en qué iba a consistir el homenaje.

Y, por último, los señores acordaron constituirse próximamente en Congreso extraordinario para resolver la cuestión relacionada con la imprenta colectiva de esta Casa del Pueblo y para tratar de otros asuntos de gran importancia para la organización, como asimismo acordaron pedir al Gobierno una amplia amnistía para los presos políticos y sociales.—E. Arroyo.

## Nuevas tarifas del impuesto sobre inquilinato

Están en vigor desde el día 1 de julio próximo pasado las nuevas tarifas del impuesto de inquilinato, fijadas con arreglo a la escala siguiente:

- De 2.001 a 2.250 pesetas, el 0,60 por 100;
- de 2.251 a 2.500, el 1,05; de 2.501 a 2.750, el 1,50; de 2.751 a 3.000, el 2,00; de 3.001 a 3.250, el 2,50; de 3.251 a 3.500, el 3,00; de 3.501 a 3.750, el 3,50; de 3.751 a 4.000, el 4,00; de 4.001 a 4.250, el 4,50; de 4.251 a 4.500, el 5,00; de 4.501 a 4.750, el 5,50; de 4.751 a 5.000, el 6,00; de 5.001 a 5.250, el 6,50; de 5.251 a 5.500, el 7,00; de 5.501 a 5.750, el 7,50; de 5.751 a 6.000, el 8,00; de 6.001 a 6.250, el 8,50; de 6.251 a 6.500, el 9,00; de 6.501 a 6.750, el 9,50; de 6.751 a 7.000, el 10,00; de 7.001 a 7.250, el 10,50; de 7.251 a 7.500, el 11,00; de 7.501 a 7.750, el 11,50; de 7.751 a 8.000, el 12,00; de 8.001 a 8.250, el 12,50; de 8.251 a 8.500, el 13,00; de 8.501 a 8.750, el 13,50; de 8.751 a 9.000, el 14,00.

Las modificaciones más importantes consisten en que han quedado exentos del pago de este arbitrio los alquileres inferiores a 2.001 pesetas y en el que el 25 por 100 sólo se aplica a los alquileres que pasen de 9.000 pesetas.

## Tribunal industrial

### Señalamiento de juicios para mañana.

A las diez.—Hilario Marín Granados reclama accidente del trabajo a la Compañía del Metropolitano Alfonso XIII. Jurados: Arturo Lora y José Guinea, patronos; suplente, Gonzalo Gómez. Santiago Rebozo y Jorge Unzuain, obreros; suplente, Laureano Briones.

A las once.—Francisco Casado Martín reclama accidente del trabajo a Pedro Lucas López. Jurados: Arturo Lora y José Sáinz de Aja, patronos; suplente, Eduardo Lastra. Jorge Unzuain y Santiago Pérez, obreros; suplente, Eusebio García.

En el teatro de la Zarzuela se está preparando una brillante temporada del género lírico. Habíase dicho que Pedro Barreto iba de primer actor cómico; pero ya no hay tal cosa.

En la vacante de Barreto ha sido contratado el tenor cómico Antonio Palacios, bien conocido del público de Madrid.

La Empresa está, además, gestionando con otros elementos artísticos de valía, en su deseo de presentar un excelente conjunto, que daremos a conocer oportunamente.

## Crítica teatral

### Barreto no va a la Zarzuela.

En el teatro de la Zarzuela se está preparando una brillante temporada del género lírico. Habíase dicho que Pedro Barreto iba de primer actor cómico; pero ya no hay tal cosa.

En la vacante de Barreto ha sido contratado el tenor cómico Antonio Palacios, bien conocido del público de Madrid.

La Empresa está, además, gestionando con otros elementos artísticos de valía, en su deseo de presentar un excelente conjunto, que daremos a conocer oportunamente.

## Chicote cambia de repertorio.

Loreto Prado y Enrique Chicote, estos dos artistas tan queridos del público, desdichados de meditarlo mucho, se han decidido a cantar más y cambiar de repertorio.

Para su próxima temporada en el teatro Cómico están reorganizando la compañía con arreglo al nuevo género a que van a dedicarse. De las antiguas huérfanas quedan las señoras y señoritas Melchor, Medero, Martín y Garcerán, y los señores Castro, Recober, Melgares y Barta.

De las nuevas figuras ya están contratadas como primeras actrices Julia Lajos y Guillermina Soto. Se está en tratos con la damita joven. De ellos, será galán el señor Costa y se contratará a otros, con los que se está en gestiones.

## Congreso ordinario de los trabajadores salmantinos

SALAMANCA, 10.—Se han reunido en Congreso las Juntas directivas y delegados de las Sociedades que constituyen la Casa del Pueblo.

Presidió Casimiro Paredes y actuó de secretario el camarada José S. Alfara.

Después de aprobada el acta de la anterior y el balance de cuentas del último semestre, la asamblea debatió ampliamente sobre el proyecto de reformas de la Casa del Pueblo.

En la discusión del proyecto todos los compañeros que hicieron uso de la palabra convinieron en la necesidad de ejecutar las obras, aun cuando alguno mostrara cierta tibieza en economía. Pero como todos coincidieron en la urgencia de las obras, se facultó a una Comisión del ramo de Construcción para que formara un proyecto y llevarlas a cabo con rapidez.

La petición formulada por los ferroviarios, mediante carta que enviaron al Congreso, relacionada con su ingreso en la Casa del Pueblo, solicitando se les excluyera de todo compromiso de ayuda ante los movimientos locales, la asamblea desestimó tal pretensión, viendo con cierto disgusto la posición en que se colocaban frente a los demás compañeros.

## Notas de América

### El ex presidente de la República del Ecuador.

QUITO, 11.—Ha marchado a Venezuela el ex presidente de la República del Ecuador don Gonzalo de Córdoba. Al puerto de Guayaquil, donde embarcó, acudieron muchas personalidades para despedirle y el actual presidente le envió un telegrama muy cariñoso.—Agencia Americana.

### La cuestión de Tacna y Arica.

SANTIAGO DE CHILE, 11.—Comunican de Arica que la Comisión plebiscitaria se ha ocupado de las cuestiones relativas al Tratado de Ancón.

El Comité celebrará frecuentes reuniones por espacio de cuatro meses, al cabo de los cuales debe tener efecto el plebiscito.—Agencia Americana.

### Un llamamiento a las Cámaras de Comercio.

RIO JANEIRO, 11.—El vizconde de Hamilton Pires, conde de las Cámaras de Comercio de los Estados brasileños una circular referente a la obtención de datos comerciales e industriales en todos los Estados de la Federación.

El señor Pires hace al mismo tiempo un llamamiento a las Cámaras brasileñas para que pidan el restablecimiento de la antigua línea directa de navegación entre Dinamarca y los puertos brasileños y consigan la creación de una Cámara de Comercio brasileña en Copenhague.—Agencia Americana.

### Las obras del puerto de Victoria.

RIO JANEIRO, 11.—Por el ministerio de Trabajos públicos ha sido designado Moacyr Avidos ingeniero jefe de las obras del puerto de Victoria, que serán próximamente comenzadas.

El nombramiento del señor Avidos ha causado excelente impresión.—Agencia Americana.

### Nuevo senador federal.

RIO JANEIRO, 11.—El doctor Magalhães de Almeida ha sido elegido senador federal por el Estado de Maranhão.—Agencia Americana.

### Las fiestas del Centenario.

LA PAZ, 11.—Prosiguen con gran entusiasmo las fiestas del Centenario de la Independencia de la República.—Agencia Americana.

### Viaje de recreo por América.

RIO JANEIRO, 11.—Ha llegado a esta capital el maharajah de Kapurthala. Acompañado de su séquito, ha visitado lo más notable de Rio, mostrándose encantado de las atenciones de que está siendo objeto. Mañana embarcará con rumbo a Buenos Aires, para seguir su proyectado viaje de recreo por América.—Agencia Americana.

### La reforma de la Constitución.

RIO JANEIRO, 11.—En la Cámara de diputados han sido aclamados los señores Vianna Castello y Herculano Freitas por su gestión como presidente e informado respectivamente de la Comisión de la revisión de la Constitución.—Agencia Americana.

### El fiscal pide la pena de muerte para un general.

MEJICO, 11.—El fiscal ha pedido la pena de muerte para el general José Morán.

El general Morán estuvo al frente de las tropas revolucionarias en el levantamiento de Guadalupe.—Agencia Americana.

## Información de comunicaciones

Ha vuelto a abrirse al servicio la estación telefónica de Alboaccer (Castellón de la Plana).

Han sido clausuradas provisionalmente las estaciones siguientes:

Telefónica del Estado, de Alcadete (Jaén) y la municipal telefónica de Estiv